4 BRAARY W LR ASRRRES W 44T R A4 A

College F. X. Vogt

MINI SESSION 2

Département de SVTEEHB

Niveau : TC Epreuve de SVIEEHB Coefficient : 2 Durée : 2H
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES. 12,5 pts
I-Evaluation des savoirs. Spts
Exercice 1 : Questions a choix multiples (Q.C.M.) 0,5 ptx 4= 2 pts

Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Recopier le tableau ci-dessous et écrire
sous chaque numeéro de question la lettre correspondant a la réponse juste

N° de question 1 2 3 4
Réponse juste

1-Dans la moelle épiniére :

a) la substance blanche est interne et la substance grise est externe ;

b) la substance grise est essentiellement constituée de corps cellulaires des neurones ;
c) la racine rachidienne dorsale a une fonction motrice ;

d) le ganglion rachidien renferme les corps cellulaires des neurones moteurs

2- Le sens de propagation du message nerveux au niveau d’un motoneurone se fait dans le sens :
:a) Dendrites-péricaryon-axone-arborisation terminale
_lb) Soma-dendrites-gaine de my¢line-arborisation terminale
ic) Bouton synaptique-axone-corps cellulaire-récepteur
'id) Corps cellulaire-soma-dendrites-axone-arborisation terminale

Instruction : le schéma ci-dessous est valable pour les deux prochaines questions
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3- En admettant qu’une personne sur 8 prise au hasard dans la société ést hétérozygote, déterminer la
probabilité pour ’enfant a naitre d’étre malade
a)l/4 b)1/8 c)1/48 d)2/3

4- Déterminer la probabilité pour ’enfant a naitre d’étre sain
a)1/4 b) 1/8 ¢)47/48 d) 1/48

m

Exerc1ce 2: Questions a Reponses Ouvertes(QRO) /3pts
1= Remplacez les niméros (pointillés) par les termes adéquats. 0,25 pt x 6= 1,5 pts
N.B : ne pas recopier le texte, juste écrire chaque numéro suivi du terme adéquat

On divise le systéme nerveux en deux grandes parties :

e Le systétme nerveux ......... 1o, qui est compose de l'encéphale et la moelle épinicre. Clest le centre. .
d'intégration” du’ systéime “nerveux, il ‘inferpréte linformation qui Tui parvient et élabore des réponses.
* Le systtme nerveux .................. 2 qui est composé des récepteurs . et . des. nerfs.
C'est la ligne de communication qui relie le corps entier vers le centre d‘analyse Le..oooovnnnn... 2 iiesaee. €St lUj Aussy
~subdivisé en deux voies, 14 voie.........3...... ... _formée de fibres nerveuses qui transponent les influx nerveux dés
rélepteurs sensoriels disséminés dans 1orgamsme vers le centre d'analyse, et la VOIE oeenennn. 4ol Formée de
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ibres . : < - : H
fibres nerveuses qui transportent Jes influx nerveux du centre d'analyse vers les effecteurs, les muscles ct les glandes. - |

Chacune des deux voies précédemment citées est 4 son tour subdivisée en deux systémes :

o Le systéme nerveux ............... S qui est soumnis a un contrdle volontaire. Il se compose de récepteurs
des sens, de neurones sensitifs qui dirigent l'information vers le centre d'intégration, mais aussi de neurones moteurs qui
dirigent Vigformation du centre vers les terminaisons motrices qui sont situées exclusivement sur les muscles
squelettiques. ‘

e Le systéme nerveux ............... G, qui n’est généralement pas soumis 4 un contrdle volontairc. Il se

+ compose des récepteurs des viscéres (estomac, poumon, ...) et de neurones sensitifs qui acheminent l'information vers

le centre d'intégration ainsi que les neurones moteurs qui transmettent l'information du centre vers les effecteurs des
_ muscles lisses (viscéres), du muscle cardiaque et des glandes.

.

2-Reproduire le tableau suivant sur votre copie puis identifier les caractéristiques des anomalies géniques

en complétant le tableau suivant : 0,125 ptx 12=1,5 pts

- Maladies ou caractére Nature de I’alléle Chromoseme affecté | Caractéristiques B
| héréditaire responsable ‘ !
i
2
Hypertrichose des oreilles —
Drépanocytose Autosome
Myopathie de D. Gonosome X —— T T
Mucoviscidose V - Récessif Te——
rT,‘uchondroplasie
Systéeme ABO

II- EVALUATION DES SAVOIIR-FAIRE ET SAVOIR-ETRE /7,5pts

Exercice 1 : Déterminer les conséquences des mutations. 4,5pts
Soit la portion du brin transcrit de I’ADN suivante :
1 2 3 4 5 '

- AAG GCG AGT GTA TGG

Ce géne code pour une protéine indispensable au fonctionnement de I’organisme. Ce géne peut subir

des mutations suivantes et ses séquences chez I’individu sont :
1 2 3 4 5 |

Individul:......... AAG GCT AGG GTA TGG
Individu2 - ......... AAG ACT AGT GTA TGG
Individu3 : .-....... AAG GCT GGT GTA TGG

1- Apres avoir défini mutation, citer lés types et préciser a quelle catégorie appartiennent les mutations

mis en évidence dans ce cas. 0,25 pt x 4= 1pt .

2- A I'aide du code génétique, écrire la séquence polypeptidique correspondante au géne normal ainsi

que celles des génes mutés chez chaque individu. 0,25pt x 4=1pt .

3- Indiquer les conséquences des différentes mutations sur I’expression de cette protéine chez chaque
~individu. 0,25pt x 3= 0,75pt _ . '

4- Donner un qualificatif & chacune des fiutations & partir de leur conséquence. 0,25pt x 3= 0,75pt

5. Définir ef représenter 02 types de mutations chromosomiques de votre choix. 0,25pt x 4=1pt

.
{

|
{
i
'
|
i

K

i



v S

L  Ovividreletie |
00 i | ' A
ST [OU0] 21T TR T U
U | phéryirine UCE corine uac | PR e oystéine 1S
UUA uca UBA T .0 o | LGA codoneep
L Joualimene s OAG | " %% | 465 pyophare
¢ (CUu. ol L«ﬁLU hisdichne CGU
1 loue oce . feac) o lees .
QU e doca O oAA Y e [CGR TP
60G caGl T 066
T TACU R L TRGUT
j istlaucing AGC  cvine | C Fparegne )WGI Bamns
UG méthionine ACG el ¥
‘ Gy G| aade fif:iSU
606 | gag mm 66

ehleau ﬂmna diverses cmi:mam possiiesdesd nudéolides pris 3 par 3l leur “signthcatio

.:Exergiice 2 : Réaliser et exploiter des pedigrees illustrant des cas d’hérédité autosomique et
d’hérédité gonosomique /3pts

L’arbre généalogique ci-dessous se rapporte a la transmission de deux caractéres héréditaires : le
daltonisme et I’hémophilie

I @ ‘ @""9 Cb ' Homme hémophile.
' m é 1 Homme daltonien.

4 | S B Homme hémophile
X C) et daltonden.
< |

1- Montrer d’apres cet arbre généalogique que les génes « hémophile » et « daltonien » sont récessifs
et situés sur un chromosome sexuel. 0,25 pt x 2=0,5pt

2- Donner le génotype des individus 112 et II5 et I113. En déduire celui de 113, sachant que les
‘ascendants de II3 n’ont jamais présenté d’hémophilie. 0,25 pt x 4=1pt

__-3- Déterminer le génotype de 1114, puis expliquer la survenue de I’individu IV4. 0,25+0,5= 0,75pt oo

44 Expliquer pourquoi on observe aucune femme hémophile ; s’il y en avait une préciser son génotype
et tirzr en.une conclusion. 0,25 pt x 3=0,75pt. o N

13



Consigne 1:

.a. le génotype e sa mére ?

)

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/ 07 ,Spts |

Compétence : { Inhser un arbre genéalogique pour expliquer les mecamsmes de transmission de certains caractéres chez -

I"'Homme.

Situation de vie : Nénuphar, est un éléve en classe de 3e en pleine crise d’adolescence. Un jour aprés une gaffe de trop,

son pere légitirne affirme en plein conseil familial : « je doute que cet enfant soit de moi ; dans ma famille, aucun enfant
n’a le « sang chaud », sa mére doit nous dire la vérité ». Par ailleurs, on a retrouvé sur une feuille de papier, dans les
archives en cowrs de reconstitution de cette famille, les informations suivantes.

L mere de Nénuphar a des oreilles normales et trouve un goiit amer a une subsiance, la P.T.C. ; elle est
dite « goiiteurs.. Son mari trouve celte substance sans saveur, il est dit « non goiiteur » et par contre, il présente comme
ses deux freres une hypertrichose des oreilles, ¢ est-a-dire qu'ils ont des touffes de poils dans l'oreille interne. Le grand-

peére maternel de Nénuphar était « gotiteur » et avait des oreilles normales, sa grand-mére maternel était « non goiiteur .

» et avait des creilles normales. Le grand-pére paternel de Nénuphar était « goiiteur » et présentait une hyp':ertrichose ;
des oreilles, sa grand-mere paternelle était « goditeur » et avait des oreilles normales. Les parents de Nénuphar ont en |

tout 4 enfants . une fille « non goiteur » a oreilles normales, trois gargons dont deux présentent I'hypertrichose, I'un
est « gotiteur » et I'autre « non goiteur » et enfin Nénuphar lui-méme « non gouteur » d oreilles normales.

Extrait d’archives familiales en cours de reconstitution
i
‘13 . a 2 3 . i . |
Vous, ¢léve en Terminale D étes présent a ce conseil et tous les membres de la famille, n’ayant pas assez de
moyens financiers pour réaliser les tests d’ADN se retournent vers vous. Eclairez leur lanterne sur la paternit? de

Nénuphar a partir des données disponibles afin qu’ils aient le cceur net.

Sur une affiche destinée aux membres de la famille, construire I’arbre généalogique de cette famille en
vous servant des informations tirées de 1’extrait d’archives familiales et des Iégendes ci-contre.2pts
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Consigre 2 : T« ns le cadre d’une causerie éducative (n’excédant pas 20 lignes) visant & lever tout squivoque.sur la

véritable paren:é de Nénuphar, utiliser le pedigree précédemment construit pour :

- démontrer dex; deux alleles concernant 1’aptitude & « gotiter » la P.T.C., quel est celui qui est récessif ;

- formuler les rzmarques constatées en ce qui concerne la transmission du géne responsable de la pileﬁlté dss ercillss ;
- proposer une hypothése vraisemblable quant a la localisation du géne codant pour la pilosité des oreilles ;

‘- établir un éc:hiquier de croisement donnant tous les cas d’union possibles entre les gamétes des parents de Nénuphar
- en considérarat que le geéne « aptitude a gouter » est porté par un autosome ;
- conclure virc: qui précéde en précisant si le pére Iégitime de Nénuphar est son véritable pere biologique.’ 3 iSpts
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" Consigne 3 :

Votre oncle; Cl’J]OUI et convaincu par vos explications désire en savoir plus. Tl vous demande de déterminer Ia
probabilité /rlsqu‘v qu’il y a pour qu’un enfant de ce coupie ait :

.

b. le génot:ype de sa grand-mere maternelle 7

" ¢. le géno type de sa grand-mere paternelle ?
Sur une a ffiche que vous lui présenterez, répondez clairement a ses 3 interrogations, afin pour vous de Justlﬁer toute la
confianci s en vous placée par la famille en face d’un probléme aussi délicat, 2pts

T

[ Critere de consigne Pertinence de la production Maitrise des connaissances Cohérence de la production
Comsigrel o . % ol oW b 8B
Consigrs 2 05. 2,5 0,5
Consigre 3 0,5 1,25 0,25

-«Donner-1'exemple n'est pas le principal moyen-pour-influencer les autres. C'est le seul »-Albert-Einstein- - - -

Bonne chance ']
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